

# উত্তরবঙ্গ সংবাদ

শিলিগুড়ি ২৮ পৌষ ১৪২৪ শনিবার ৪.০০ টাকা 13 January 2018 Saturday 16 Pages Rs. 4.00 ইন্টারনেট সংস্করণ <http://www.uttarbangasambad.in>

**ALL INDIA APPOINTMENT GAZETTE**  
A WEEKLY NEWS PAPER ON EMPLOYMENT & TRAINING OPPORTUNITIES  
₹ 3/-  
7, Old Court House Street, Kolkata-700 001  
Call : 033 22101820

পাত্র-পাত্রীর অভিভাবকদের মধ্যে সরাসরি যোগাযোগ করিয়ে দেয়  
বিশ্বের বৃহত্তম সর্বাধিক সফল বিবাহ প্রতিষ্ঠান  
**তথ্যকেন্দ্র**  
১০ গভর্নমেন্ট প্রেস ইন্স, কলকাতা ৭০০০৬৯  
রাজ ভবনের সামনে, ফোন- ০৩৩ ২২৪৮৪৬৭  
E-mail : tathyakendra@hotmail.com

## সরব চার



**বিচারপতি জ্যোতি চেলামেশ্বর**  
প্রধান বিচারপতি দীপক মিশ্রের বিরুদ্ধে বিক্ষোভের পুরোভাগে রয়েছেন বিচারপতি জ্যোতি চেলামেশ্বর। সিনিয়রিটির নিরিখে প্রধান বিচারপতির পরই তাঁর স্থান। তিনি অবসর নেন আগামী জুন মাসে। সুপ্রিমকোর্টে বিচারপতি চেলামেশ্বরের অতীতেও সরব হয়েছিলেন।



**বিচারপতি রঞ্জন গগৈ**  
সিনিয়রিটির বিচারে বিচারপতি গগৈ তৃতীয় স্থানে রয়েছেন। আগামী অক্টোবরে তাঁরই প্রধান বিচারপতি হওয়ার কথা। সে ক্ষেত্রে উত্তর-পূর্ব ভারত থেকে তিনিই হবেন প্রথম ব্যক্তি যিনি প্রধান বিচারপতির আসনে বসবেন।



**বিচারপতি মদন তীমরাও লোকুর**  
সুপ্রিমকোর্টে ডিজিটাইজেশনের ব্যাপারে তিনি বিশেষভাবে উদ্যোগ নিয়েছেন। এর আগে ১৯৯৮ সালে দেশের অতিরিক্ত সলিসিটর জেনারেলও হয়েছিলেন। আগামী ডিসেম্বরে তিনি অবসর নেন।



**বিচারপতি কুরিয়ান জোশেফ**  
১৯৭৯ সালে কেবল হাইকোর্টের আইনজীবী হিসেবে কর্মজীবন শুরু। ২০১৩ সালে সুপ্রিমকোর্টের বিচারপতি হন তিনি। আগামী নভেম্বরে তিনি অবসর নেন।

## আজকের দাম

পেট্রোল- ₹ ৭৩.৩৩  
ডিজেল- ₹ ৬৩.৭১  
তেল কোম্পানি ও দুর্ভাগ্য অনুযায়ী দাম সামান্য কমবেশি হবে।  
-সূত্র ইন্ডিয়ান অয়েল।

## বিন্দু বিসর্গ



# ডেঙ্গুর মশা তাড়াবে লেমন পাইন

## সানি সরকার • শিলিগুড়ি

১২ জানুয়ারি: কমলালেবু জাতীয় গাছটা রাত বাড়লেই বেশ টের পাওয়া যায়। দিনেরবেলাতেও ওই সুবাস থাকে কিন্তু নানা কারণে তা নাহক আসে না। কিন্তু রাত বা দিন, মশককুল ওই গন্ধ ভালোভাবেই টের পায়। মশা তাড়ি 'লেমন পাইন'—এর ধারকোকে থাকার পরিবর্তে পালিয়ে বাঁচে। ফলে পাহাড়ের এই গাছটি ডেঙ্গুর দাওয়েই হতে পারে। লেমন পাইন বা লেমন সাইপ্রেসের গুণাগুণ মেনে নিয়ে চিকিৎসকদের একাংশও তা ব্যবহেরন। ঘর সাজবার এই গাছ নিয়েই বর্তমানে বিশদে গবেষণার প্রয়োজনীয়তা দেখা দিয়েছে।  
ক্যালিফোর্নিয়ার উপকূলে জন্ম নেওয়া মনটেরে সাইপ্রেস দার্জিলিং পাহাড়ে পরিচিত লেমন পাইন নামে। এর বিজ্ঞানসম্মত নাম কাপরেসাস ম্যাকরোকার্পা। দার্জিলিং জেলার মিরিকে এখন এই গাছের চাষ হচ্ছে। প্রথমদিকে আর দশটা বাহারি গাছের মতো এই গাছও ঘর সাজবার বা ঘরের সৌন্দর্য বৃদ্ধির জন্য চাষ হত। কিন্তু বর্তমানে পাহাড়ি লেমন পাইনের



সংবাদিকদের মুখোমুখি চার বিচারপতি। শুক্রবার নয়াদিল্লিতে।

এই ঘটনা নিঃসন্দেহে একটি ব্যতিক্রমী ব্যাপার। কিন্তু এটা আনন্দের বিষয় নয়। আমরা এই সাংবাদিক বৈঠক ডাকতে বাধ্য হয়েছি। এটা আমাদের কাছে যন্ত্রণার মুহূর্ত। সুপ্রিমকোর্টের প্রশাসন ঠিকমতো চলছে না। গত কয়েকমাসে এমন কিছু ঘটনা ঘটেছে, যা মোটেই কাঙ্ক্ষিত নয়

# প্রধান বিচারপতির সঙ্গে সংঘাত সুপ্রিমকোর্টে বেনজির বিদ্রোহ

## প্রসেনজিৎ দাশগুপ্ত • নয়াদিল্লি

১২ জানুয়ারি: দেশের প্রধান বিচারপতি দীপক মিশ্রের সঙ্গে বেনজিরভায়ে সংঘাতে জড়িয়ে পড়লেন সুপ্রিমকোর্টেরই চার প্রবীণ বিচারপতি। বিচারপতি জে চেলামেশ্বর, বিচারপতি রঞ্জন গগৈ, বিচারপতি মদন তীমরাও এবং বিচারপতি কুরিয়ান জোশেফ শুক্রবার সাংবাদিক বৈঠক করে জানালেন, সুপ্রিমকোর্টে সর্বাধিক ঠিকমতো চলছে না। সর্বোচ্চ আদালতে যদি কাজকর্ম ঠিকমতো না হয় তাহলে তা দেশের গণতন্ত্রের পক্ষে মঙ্গলজনক নয়। প্রধান বিচারপতি দীপক মিশ্রের বিরুদ্ধে ক্ষোভ প্রকাশ করে বিচারপতি জে চেলামেশ্বরের বলেন, 'সুস্থ গণতন্ত্রের লক্ষণ হল, নিরপেক্ষ বিচারব্যবস্থা। নিরপেক্ষ বিচারব্যবস্থা ছাড়া কোনো গণতন্ত্র টিকে থাকতে পারে না।'

তিনি বলেন, 'আমরা আজ সকালে প্রধান বিচারপতির সঙ্গে দেখা করে সুপ্রিমকোর্টের কাজকর্মের ধরন নিয়ে অভিযোগ জানিয়েছিলাম। দু-মাস আগে একটি চিঠিও দিয়েছিলাম ওঁকে। কিন্তু আমাদের উদ্বেগে নিরপেক্ষ উনি কোনো পরক্ষণেই করেননি।' প্রধান বিচারপতিকে হুমিঞ্চ করা উচিত কিনা সে ব্যাপারে জানতে চাওয়া হল বিচারপতি জে চেলামেশ্বরের কৌশলী মন্তব্য, 'এ ব্যাপারে সিদ্ধান্ত নেবে দেশ।' অন্যদিকে তাঁর বিরুদ্ধে অভিযোগ ওঠার পরই আর্টিন জেনারেল কে কে বেণুগোপালকে ডেকে পাঠান প্রধান বিচারপতির সঙ্গে সুপ্রিমকোর্টের প্রধান বিচারপতির এই নজিরবিহীন সংঘাতে বিশ্বিত দেশের আইনজীবী মহল এবং প্রাণ্ডন বিচারপতিরা। স্তম্ভিত কেন্দ্রীয় সরকার এবং বিরোধীরাও। সূত্রের খবর, প্রধান বিচারপতির বিরুদ্ধে তাঁরই চার সহকর্মী এখন বিক্ষোভ প্রদর্শনের পর তড়িঘড়ি কেন্দ্রীয় আইনমন্ত্রী রবিশংকর প্রসাদকে ডেকে পাঠান প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। অপরদিকে পোড়াতাওয়া আইনজীবী পি চিন্ময়রম, কপিল সিংহলের সঙ্গে পরামর্শ করতে

বসেন কংগ্রেস সভাপতি রাহুল গান্ধি। পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ও বিচারবিভাগের অন্দরে কোদল সৃষ্টির ঘটনায় বেদনাহত বলে এক টুইটব্যায় জানিয়েছেন।

এদিন নিজের ব্যবসে সাংবাদিক সম্মেলন থেকে শীর্ষ আদালতে মামলা বন্টন, বিচারপতি নিয়োগ, প্রশাসনিক ব্যর্থতা সহ একগুচ্ছ অভিযোগ তোলেন বিচারপতি চেলামেশ্বর। পাশে বিচারপতি রঞ্জন গগৈ, মদন লোকুর এবং কুরিয়ান জোশেফকে বসিয়ে তিনি বলেন, 'এই ঘটনা নিঃসন্দেহে একটি ব্যতিক্রমী ব্যাপার। কিন্তু এটা আনন্দের বিষয় নয়। আমরা এই সাংবাদিক বৈঠক ডাকতে বাধ্য হয়েছি। এটা আমাদের কাছে যন্ত্রণার মুহূর্ত। সুপ্রিমকোর্টের প্রশাসন ঠিকমতো চলছে না। গত কয়েকমাসে এমন কিছু ঘটনা ঘটেছে, যা মোটেই কাঙ্ক্ষিত নয়।'

বিচারপতি চেলামেশ্বরের বক্তব্য, 'আমাদের চারজনের মনে হয়েছে, সুপ্রিমকোর্টের মতো প্রতিষ্ঠানের কাছে আমাদের দায়বদ্ধতা রয়েছে। দেশের প্রতিষ্ঠান আমাদের কর্তব্য রয়েছে। এই কর্তব্যের টানেই আমরা মাননীয় প্রধান বিচারপতিকে জানিয়েছিলাম যে শীর্ষ আদালতে সর্বাধিক ঠিকমতো চলছে না। আজ সকালে ওঁর সঙ্গে দেখা করে বিষয়গুলি জানাই। কিন্তু সুপ্রিমকোর্টের মতো একটি প্রতিষ্ঠান রক্ষা করার ব্যাপারে যে পদক্ষেপ করা দরকার তা ওঁকে বোঝাতে ব্যর্থ হয়েছি আমরা।' দু-মাস আগে প্রধান বিচারপতি কে চেলামেশ্বর তাঁর বিরুদ্ধে অভিযোগ ওঠার পরই আর্টিন জেনারেল কে কে বেণুগোপালকে ডেকে পাঠান প্রধান বিচারপতির সঙ্গে সুপ্রিমকোর্টের প্রধান বিচারপতির এই নজিরবিহীন সংঘাতে বিশ্বিত দেশের আইনজীবী মহল এবং প্রাণ্ডন বিচারপতিরা। স্তম্ভিত কেন্দ্রীয় সরকার এবং বিরোধীরাও। সূত্রের খবর, প্রধান বিচারপতির বিরুদ্ধে তাঁরই চার সহকর্মী এখন বিক্ষোভ প্রদর্শনের পর তড়িঘড়ি কেন্দ্রীয় আইনমন্ত্রী রবিশংকর প্রসাদকে ডেকে পাঠান প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। অপরদিকে পোড়াতাওয়া আইনজীবী পি চিন্ময়রম, কপিল সিংহলের সঙ্গে পরামর্শ করতে

আনন্দে প্রধান বিচারপতি চেলামেশ্বর। বিচারপতিদের ক্ষোভ, বহু গুরুত্বপূর্ণ মামলা তুলনামূলকভাবে নতুন বিচারপতিদের এজলাসে পাঠানো হচ্ছে। সাহসরাবুদ্দিন শেখ ভূয়ো সংখ্যক মামলার বিচারক বিএইচ লোয়ার রহস্যজনকভাবে মৃত্যুর ঘটনায় যে জনস্বার্থ মামলাটি করা হয়েছে সেটি প্রবীণ বিচারপতিদের নিয়ে গঠিত বেঞ্চগুলির কাছে না পাঠিয়ে অন্য বিচারপতিদের কাছে পাঠানো নিয়েও আপত্তি তোলেন তাঁরা। বিচারপতি চেলামেশ্বর, গগৈদের মতো, প্রধান বিচারপতি এই কাজটি নিজের মর্জিমারফিক করেন। এর পিছনে কোনো যৌক্তিকতা থাকে না। বিচারবিভাগের এহেন অভ্যুত্থান কলহে আড়াআড়ি ভাগ হয়ে গিয়েছে দেশের আইনজীবী মহল। প্রাণ্ডন বিচারপতি অশোককুমার গঙ্গোপাধ্যায় বলেন, 'আজ যেটা ঘটল সেটা কখনও কামা ছিল না। যাঁরা অভিযোগ তুলেছেন তাঁদের কাছে নিশ্চয়ই কোনো কারণ রয়েছে। এর ফল নিয়ে মানুষের মধ্যে আশঙ্কার মেঘ ঘনাবে।' এরপর নয়ের পাতায়

চাষাবাদের সঙ্গে যুক্ত বুদ্ধরাজ রাই দাবি করেছেন। মিরিকের বাসিন্দা বুদ্ধরাজবাবুর বক্তব্য, 'এত যত বাড়ে, ততই গন্ধ প্রকট হয় এবং তা মানুষ টের পায়।' পতঙ্গদের প্রাণশক্তি বেশি হওয়ায় দিনেরবেলাতেও ওই গন্ধ মশার নাকে লাগে বলে মনে করা হচ্ছে। তাই গাছটি যেখানে থাকে তার ধারেকাছে মশা থাকে না বলে অনেকেই দাবি করেছেন। বহুরূপপ্রাপক বিশিষ্ট চিকিৎসক শ্রেম ধোয়ার ডুটিয়াও এই তত্ত্ব মেনে নিচ্ছেন। তিনি বলেন, 'গন্ধের জন্মই গাছটির আশেপাশে বা যতদূর গন্ধ থাকে তার মধ্যে মশা থাকে না।' ভেদে রোগের ক্ষেত্রে লেমন পাইন কার্যকর হতে পারে বলে তিনি মনে করেন। চিকিৎসক শঙ্কুসুত্র সেন গাছটির সম্পর্কে তথ্য এনটোমোলজি নিয়ে রিসার্চ করা লাগাবার কথা বলেছেন। উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রাণীবিদ্যা বিভাগের প্রাণ্ডন অধ্যাপক তথা এনটোমোলজি নিয়ে রিসার্চ করা আনন্দ মুখোপাধ্যায়ের বক্তব্য, 'মশার মতো পতঙ্গরা এ ধরনের গন্ধ সহ্য করতে পারে না। এমন সিলিউনিয়ার গন্ধ যতক্ষণ থাকে, সেখানে মশার দেখা মেলে না।' এরপর নয়ের পাতায়

# ডিজিটাল রাশনকার্ড বিক্রি চক্রের হৃদিস

## রঞ্জিৎ ঘোষ • শিলিগুড়ি

১২ জানুয়ারি: এবার ডিজিটাল রাশনকার্ড নিয়ে বড়ো সড়ো দুর্নীতির হৃদিস মিলল শিলিগুড়ি মহকুমায়। ডিজিটাল রাশনকার্ড বিক্রিই না করা হলেও কিন্তু প্রতি সপ্তাহেই সেই কার্ড অনুযায়ী কেরোসিন তেল সহ খাদ্যপণ্য বরাদ্দ হচ্ছে। এমনই অভিযোগ উঠেছে শিলিগুড়ি মহকুমাজুড়ে। অভিযোগ, যে সংখক কার্ড রাজ্য থেকে মহকুমায় এসেছে তার প্রায় পুরোটাই বিক্রি করার জন্য বিভিন্ন গ্রুপে এবং গ্রাম পঞ্চায়েতে পৌছে দেওয়া হয়েছে। এই কার্ডেরই একটা বড়ো অংশ 'বিক্রি' করা হয়েছে। বিক্রি হওয়া সেই কার্ড দিয়েই মহকুমাজুড়ে কেন্দ্রীয় এবং রাজ্য সরকারের অরুক্তিতে দেওয়া লক্ষ লক্ষ টাকার খাদ্যপণ্য প্রতি সপ্তাহেই চুরি হচ্ছে। একাধিক পঞ্চায়েত সদস্য, রাশন ডিলারদের একাংশ এবং খাদ্য ও সরবরাহ দপ্তরের কিছু কর্মী এই দুর্নীতির সঙ্গে সরাসরি যুক্ত। তবে, এই ধরনের চুরির অভিযোগ মানেতে চাননি শিলিগুড়ির মহকুমা খাদ্য ও সরবরাহ আধিকারিক রঞ্জিৎ ঘোষ। তিনি বলেন, 'যত রাশনকার্ড বিক্রি হয়েছে তার পুরোটাই গ্রাহকদের মধ্যে বিক্রি হয়েছে। সেই অনুযায়ী আমরা খাদ্যপণ্য বরাদ্দ করছি। কার্ড বিক্রিতে অনিয়মের কোনো অভিযোগ আমাদের কাছে নেই।' শিলিগুড়ি মহকুমা পরিষদের সভাপতি তাপস সরকার



দপ্তরের হিসাব অনুযায়ী ইতিমধ্যেই প্রায় ৭ লক্ষ ৮০০০ কার্ড বিক্রি করা হয়ে গিয়েছে। সেইমতোই প্রতি সপ্তাহে কেরোসিন তেল, চাল, আটা বা গম, চিনি বরাদ্দ করা হচ্ছে। বাকি কার্ডও বিক্রি করার কাজ চলেছে বলেও খাদ্য দপ্তর জানিয়েছে। কিন্তু অভিযোগ উঠেছে, যত কার্ড বিক্রি হয়েছে বলে দাবি করা হচ্ছে বাস্তবে তার সব কার্ড গ্রাহকের হাতে পৌঁছাননি। তাহলে কার্ড গেল কোথায়? খাদ্য দপ্তরেরই একটি সূত্রে জানা গিয়েছে, প্রতিটি গ্রুপ এবং গ্রাম পঞ্চায়েত থেকে ডিজিটাল রাশনকার্ড দুর্নীতি আঁচ পাওয়া গিয়েছে। খাদ্য দপ্তর সূত্রের খবর, মহকুমায় ১০ লক্ষের কিছু বেশি রাশনকার্ড হোল্ডার রয়েছে। এরমধ্যে তিনটি ধাপে শিলিগুড়িতে ৮ লক্ষ ২০ হাজার মতো ডিজিটাল রাশনকার্ড এসেছে। খাদ্য

## কী অভিযোগ

কিছু ইনস্পেকটর নিজেদের হাতে ডিজিটাল রাশনকার্ড রেখে দিয়েছেন। তাঁরা গ্রাম পঞ্চায়েত কর্তাদের সঙ্গে বোঝাপড়া করে কার্ডগুলি ডিলারদের কাছে 'বিক্রি' করছেন। লক্ষাধিক টাকায় কোথাও ১০০, কোথাও ২০০, আবার কোথাও ৩০০-৪০০ কার্ড বিক্রি হয়েছে।

কিন্তু সেখানে খাদ্য দপ্তরের ইনস্পেকটররাও ছিলেন। তাঁদেরই বেঁধে দেওয়া সমসামান্য মধ্যে যেসব গ্রাহক কার্ড নিতে আসেননি তাঁদের কার্ডগুলি পঞ্চায়েত থেকে খাদ্য দপ্তরের ইনস্পেকটরদের হাতে ফেরত দেওয়া হয়েছে। অভিযোগ, দু-একটি পঞ্চায়েত থেকে কার্ড শিলিগুড়ির মহকুমা খাদ্য দপ্তরে ফেরত এলেও সিংহভাগ কার্ডই ফেরত আসেনি। এরই মধ্যে প্রচুর মানুষ গ্রাম পঞ্চায়েত এবং গ্রুপ অফিসে গিয়ে নিজেদের রাশনকার্ড বুজিয়েছেন। অনলাইনে তালিকাভুক্ত তাঁদের নাম থাকলেও কেন কার্ড পাচ্ছেন না, সেই প্রশ্ন তুলছেন তাঁরা। গ্রুপ থেকে প্রত্যেককে শিলিগুড়িতে খাদ্য দপ্তরের অফিসে পাঠিয়ে দেওয়া হচ্ছে।

# গৌতমের কাজের প্রশংসায় অশোক

## ভাস্কর বাগচী • শিলিগুড়ি

১২ জানুয়ারি: হতে পারেন তিনি ভিন্নমতের মানুষ। কিন্তু রাজ্যে ক্ষমতা বদলের পরে মন্ত্রী হিসেবে শিলিগুড়ি শহরের যে উন্নয়ন বর্তমান পর্যন্ত মন্ত্রী সৌতম দেব করেছিলেন, তার প্রশংসা করে তাঁকে ফের যতে উত্তরবঙ্গ উন্নয়ন দপ্তরের দায়িত্ব দেওয়া হয়, সেই আশাই প্রকাশ করলেন শিলিগুড়ির বিধায়ক তথা মেয়র অশোক ভট্টাচার্য। পাশাপাশি, শিলিগুড়ির উন্নয়নে অর্থ বরাদ্দের জন্য সৌতম দেবের নেতৃত্বে রাজ্য সরকারের দপ্তরগুলিতে যাওয়ার ব্যাপারেও মন্ত্রীর চিঠি দিচ্ছেন মেয়র। বিষয়টিতে অশোক যথেষ্টই বিব্রত সৌতম দেব। তাঁর প্রতিক্রিয়া, 'গভীর ইচ্ছা অনুযায়ী তো আর কেউ মন্ত্রী হবেন না।

গৌতম দেব উত্তরবঙ্গ উন্নয়নমন্ত্রী থাকাকালীন শিলিগুড়ির যে উন্নয়ন হয়েছে, ইদানীং প্রকাশ্যে তা বলে তাঁর প্রশংসা করতে শুরু করেছে সিপিএম। সিপিএমের মতে, তৃণমূল সরকারের প্রথম ইনিগেস শিলিগুড়ি শহরের যে উন্নয়ন হয়েছিল তার সিকিভাগও এখন হচ্ছে না। সিপিএম মনে করে, উত্তরবঙ্গ উন্নয়নমন্ত্রী ও এসজেডিএর চেয়ারম্যান থাকার সময় রাস্তাঘাট, রবীন্দ্র মঞ্চ, বাঘাঘাট পার্ক থেকে শুরু করে অনেক কিছুই উন্নয়ন করেছিলেন সৌতমবাবু। কিন্তু ২০১৬ সালে বিধানসভা নির্বাচনে জয়ী হলেও সৌতমবাবুকে উত্তরবঙ্গ উন্নয়ন দপ্তর থেকে সরিয়ে করা হয়েছে পর্যটনমন্ত্রী। সরিয়ে দেওয়া হয়েছে এসজেডিএর চেয়ারম্যান পদ থেকেও। বাম

ও এসজেডিএর চেয়ারম্যান হিসেবে দেখতে চান শিলিগুড়ির মেয়র অশোক ভট্টাচার্য। তাঁর বক্তব্য, সৌতম দেব উত্তরবঙ্গ উন্নয়ন দপ্তর ও এসজেডিএর চেয়ারম্যান থাকার সময় শিলিগুড়িতে কাজ হত। প্রতিটি কাজের আগে পুরনিগমকে আইন মেনে চিঠিও দিতেন সৌতমবাবু। কিন্তু এখন সেসব বন্ধ। নতুন সরকারের আমলে উত্তরবঙ্গ উন্নয়ন দপ্তর কিংবা এসজেডিএ কোনো কাজই করছে না। যেহেতু শিলিগুড়িতে তৃণমূল কংগ্রেস ক্ষমতায় নেই, সেই কারণে শিলিগুড়িকে বর্জিত করা হচ্ছে। এদিকে, শিলিগুড়ির উন্নয়নে অর্থ বরাদ্দের জন্য ১৭ আধার রাজ্যের পুরমন্ত্রী ফিরহাদ হাকিমের সঙ্গে দেখা করার জন্য চিঠি দিয়েছিলেন মেয়র অশোক ভট্টাচার্য। এরপর নয়ের পাতায়



নেপালের প্রতিনিধিদের স্বাগত জানানো হচ্ছে কিশনগঞ্জে।

# ভারত-নেপাল সীমান্ত নিয়ে বৈঠক কিশনগঞ্জে

কিশনগঞ্জ ও শিলিগুড়ি, ১২ জানুয়ারি: ভারত-নেপাল সীমান্ত নিয়ে চোরাকারবার বাড়ছে। মানব পাচারের ক্ষেত্রেও এখন এই সীমান্ত উল্লেখযোগ্য হয়ে উঠেছে। এর ফলে এলাকায় নিরাপত্তাজনিত সমস্যা দেখা দিয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে দুই দেশের পদহু প্রশাসনিক কর্তাদের উপস্থিতিতে শুক্রবার সীমান্ত সমীক্ষা বৈঠক হল বিহারের কিশনগঞ্জে। দুই দেশের ২৬১ কিলোমিটার সীমানার বর্তমান পরিস্থিতি নিয়ে এদিন বিস্তারিতভাবে আলোচনা হয়। সীমানা নিশ্চিত করার লক্ষ্যে কয়েকটি ক্ষেত্রে নতুন করে পিলার তৈরির পাশাপাশি পুনর্নির্মাণের সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। সার্ভে অফ ইন্ডিয়ায় শীর্ষ আধিকারিক মোহনচন্দ্র ভেস বলেন, সমস্ত কাজই করা হবে দুই দেশের বন্ধুত্বপূর্ণ সম্পর্ক বজায় রেখে।  
বিহারের সুপাল জেলা থেকে পশ্চিম সিকিম পর্যন্ত বিস্তৃত ভারত-নেপাল সীমান্ত। যা গিয়েছে বিহারের আরারিয়া, কিশনগঞ্জ, পশ্চিমবঙ্গের দার্জিলিং এবং উত্তর সিকিম হয়ে। নেপালে রয়েছে ইলম, ঝাঙ্গা, সুনসরি, পাঞ্চতলের মতো ৬টি জেলা। সীমান্ত কাঁটাতারের বেড়া না থাকলেও ২৬১ কিলোমিটারের মধ্যে সীমানা নির্ধারণের জন্য রয়েছে ১,১৭৬টি পিলার। কোশি নদীর জলাচ্ছাদ্য বা ভয়াবহ বন্যা এবং অন্য কয়েকটি কারণে বেশ কিছু পিলারের চিহ্ন পর্যন্ত নেই। কয়েকটি ক্ষেত্রে ভেঙেও গিয়েছে পিলার। যার ফলে সীমানা নির্ধারণের ক্ষেত্রে ভবিষ্যতে বড়ো ধরনের জটিলতা দেখা দিতে পারে। ইতিমধ্যে আন্তর্জাতিক কিছু সমস্যার সৃষ্টিও হয়েছে। পাশাপাশি বিহারের জোগবানি, আরারিয়া ও কিশনগঞ্জে নেপাল সীমান্তের 'নো মানস ল্যান্ড'—এর একশো একর জমি দখল করে নিয়েছে জমি মালিকিয়ারা। মূলত এই সীমান্তই মাদক, অস্ত্র এবং মানব পাচারের ক্ষেত্রে স্বর্ণরাজ্যে পরিণত হয়েছে। বিষয়টি দুই দেশের প্রশাসনিক কর্তাদের স্তির কারণ হয়ে দাঁড়িয়েছে। এমন পরিস্থিতির পর্যালোচনায় শুক্রবার কিশনগঞ্জের জেলাশাসক দপ্তরে দুই দেশের পদহু কর্তারা বৈঠক বসেন। বৈঠকে উপস্থিত ছিলেন দুই দেশের কেন্দ্রীয় গোয়েন্দা বাহিনী এবং আধাসামরিক বাহিনীর কর্তারা। এরপর নয়ের পাতায়

কড়া দাগ সহজে ওঠায়  
SURF EXCEL EASY WASH  
500g = ₹ 54

সর্বাধিক যত্নেরে মূল্য। (সমস্ত কর-সহ)। স্টক থাকার পর্যন্ত অফার চলবে। অফার কেন্দ্র নির্বাচিত রাজ্য/শহর/দোকানে পাওয়া যাবে।